

# DRG改革正在实现少花钱 看好病

## 三年来,患者看病个人负担下降8.13%,住院日下降0.27天

蚌埠融媒体中心记者 陈瑶  
通讯员 李波

少花钱,看好病,一直是老百姓最朴素的愿望之一。

2021年,我市启动按疾病诊断相关分组(简称DRG)付费方式改革。经测算,到2023年年底,我市DRG付费医疗机构平均住院费用、平均住院日等数据均呈现下降趋势。合理检查,合理用药,合理治疗,减少不必要的检查与用药等过度医疗行为,住院看病,医生帮你管好账,这个愿望正随着DRG付费的深入推进,在蚌埠一步步成为现实。

最近,在怀远县人民医院,市民刘先生因相同的病因再次入院治疗,但费用却已经“瘦身”了。

“有的检查医生说没必要再做,有

的药也没有再用,不用花冤枉钱。”有记账习惯的刘先生拿出了几年前治病的单据回忆道,自己是在几年前因脑梗到怀远县人民医院就诊,入院后,医生采用了抗凝、调脂、抗血小板、营养神经等对症治疗,病情好转,住院10天后他出院了。当时住院发生的医疗总费用5402元,个人承担1784.98元。

刘先生近期因为同样的病症再次入院,医生采取的治疗方式与之前相同,住院9天就康复出院了。这次住院,刘先生治疗期间发生医疗总费用4253.63元,个人承担1533.11元。相比几年前,刘先生住院天数下降1天,住院医疗费下降21.26%,个人承担费用下降14.11%。

近两年来,和刘先生有相似经历的患者越来越多。只是,大家不知道治疗费用的“瘦身”和DRG支付方式改革有关。

“患者在就医治疗过程中,对DRG支付方式改革是没有感觉的。”市医疗保障局医保中心相关负责人介绍,“DRG改变的是医保资金对医院的支付规则,对参保患者来说,支付方式、报销比例都没有变化。但是规则的变化却可以间接地影响几乎每一名患者的看病钱。”

作为一种更科学、更精细的医保支付方式改革,通过按疾病诊断分组付费,运用更加科学的付费机制来规范诊疗行为,提高医疗服务质量,减少不合理医疗费用增长。试行三年来,医疗机构主动控费意识增强,过度医疗减少,服务效率持续提升,老百姓个人负担降低,基本资金使用效能明显提升,初步形成医保、医院、患者“三方共赢”的改革格局。

截至2023年底,DRG付费医疗机构

平均住院费下降11.06%;患者个人负担平均下降8.13%,平均住院日下降0.27天。

跟随DRG支付方式改革的“指挥棒”医疗机构运营也在向精细化转变。三年来,医疗机构主动控成本、强管理,向内部改革要效益的动力增强,更加注重提高诊疗技术水平和服务能力。实施改革以来,我市医疗机构三、四级手术例数增长19%;CMI值(即病例组合指数,是一种用于评估医院医疗技术水平和疾病复杂程度的指标。)平均提升5.57%,其中三级医疗机构平均提升15.87%,二级医疗机构平均提升2.37%。

在新型支付方式下,我市医保支付方式改革驶入“快车道”,向纵深推进,医院将回归功能定位,医生回归治疗定位,必将进一步推动医院加强运行管理,规范诊疗行为,优化收支结构,以充分保障人民群众的医疗保障权益。

## 我市一家医院入选全国“百佳病案”榜单

本报讯(融媒体记者 陈瑶)近日,国家卫生健康委办公厅通报2023年度全国“百佳病案”评选活动情况。蚌埠市第一人民医院入选全国“百佳病案”单位。

按照《全面提升医疗质量行动(2023-2025年)》总体部署和病历内涵质量提升专项行动安排,国家卫健委组织开展了2023年度全国“百佳病案”评选活动,收到全国3323家二级以上医院推荐的32929份参评病历,从住院病案、日间医疗病案、门(急)诊病案3个维度,通过医院遴选推荐、省级遴选推荐、国

家评选3个阶段,评选出了2023年度全国“百佳病案”。

蚌埠市第一人民医院遴选推荐的外科日间医疗病案在众多参评单位中脱颖而出,入选全国“百佳病案”榜单。据了解,这也是蚌埠市唯一一家入选全国“百佳病案”的单位。

市一院病案科负责人王瑞表示,入选百佳病案不仅是对医院病案管理工作的认可,更是对医院整体医疗质量和服务水平的肯定。医院将持续加强病案管理工作,推进病历内涵质量建设,为医院高质量发展夯实基础。

## 立德树人 更新教育设备

### 田家炳基金会捐助蚌埠田家炳中学支持办学



捐赠仪式现场。

本报讯(融媒体记者 周芳林 文/图)近日,安徽省田家炳中学年会在蚌埠举行。会上,田家炳教育基金会捐助仪式、田家炳先生铜像揭幕仪式同步举行。

捐赠仪式上,田家炳教育基金会向蚌埠田家炳中学捐助44.2815万元,用于支持学校更新艺术教育设备。田家炳先生铜像揭幕仪式同步举行。我国“百校之父”田家炳先生长子、田家炳教育基金会董事局主席田庆先说,2007年,蚌埠田家炳中学命名暨揭牌仪式上,田家炳老先生专程来蚌参加。田家炳基金会41年来秉持田家炳先生“中国的希望在教育”的愿望,始终坚持推动

提升学校教育质量,关注师范教育,聚焦教师专业成长。近年来,蚌埠田家炳中学致力于音乐特色发展,培养了一批批优秀学生。他鼓励各校加强交流,互相帮助,促进区域协作,推动学校发展更辉煌。

当天,学生们深情合唱《夜空中最亮的星》,表达了对田家炳先生慷慨助学博施济众、对国家和民族怀有的大德大爱、由衷敬仰之情。蚌埠田家炳中学校长赵亮表示,学校将始终紧密围绕党的教育方针,秉承田家炳先生对教育的至深情怀,聚志凝心、全力以赴,全面落实立德树人根本任务,不断提升学校核心竞争力,培养出更多优秀的人才。

## 家校携手助力 齐心共育未来

### 蚌埠市卓越父母成长营暨首届家庭教育指导者领航力研修班开班

本报讯(融媒体记者 尤靖文)5月11日上午,蚌埠市卓越父母成长营暨首届家庭教育指导者领航力研修班启动仪式在蚌埠第一实验学校举行,为期一个月的蚌埠市家庭教育宣传月正式拉开帷幕。

此次研修班从蚌埠第一实验学校五至八年级36个班家长中选出70余名家长,作为卓越父母种子培养对象。采用专家讲座+场景式(沉浸式)小组合作+室外境教的模式,围绕心理健康、生命教育、心理营养、原生家庭、高效沟通等方面开展研修,使家长逐步掌握相关理论知识和技能,如冰山原理、有效沟通等。

本次活动由市妇联主办,蚌山区妇联、蚌山区教体局和蚌埠第一实验学校承办,爱自然生命力研究体系协办,旨在提升家长的育儿水平,构建家、校、社合力共育的家庭教育良好生态,打造一个积极互助的家长学习平台。

“家庭教育指导者领航力研修班是一次新的尝试,通过定期举办家庭教育指导者培训能够指导更多优秀家长掌

握家庭教育的科学理念和方法,并具备一定的家庭教育指导能力,加强家庭与家庭、家庭与学校间的沟通,协助学校逐步建立由家长们参与的专业家庭教育指导服务团队。”市妇联相关负责人表示,此次活动的开展将进一步健全家校社协同育人机制,推动我市教育事业的高质量发展。

近年来,市妇联创新构建“223+9+N”家庭教育工作网络,强化市级层面“223”架构,稳步推进“2个中心”“2个

平台”“3条热线”建设,提供专业化的家庭教育工作指导服务;建设城乡社区全覆盖的儿童之家1157个,1134个家长学校、家庭教育指导服务站,打造10个市级亲子阅读示范基地,20个市级儿童之家示范点,7个市级家风家教创新实践基地,3个市级儿童友好社区,开展智慧家长成长学院线下公开课五期,特训营四期,各类家教活动百余场,发挥家庭教育示范引领作用,打通家庭教育服务“最后一公里”。

着眼青年需求,经开区“青年夜校”开班——

## 用新方式践行健康生活



青年夜校开班。

本报讯(融媒体记者 周芳林 通讯员 宋若竹 文/图)为丰富青年文化生活,提高青年身体素质,引导青年养成健康的生活方式,近日,经开区青年夜校开启新课程。

在蚌埠弗迪电池有限公司,八段锦课程如期开课。蚌埠市健身气功协会会长李君向青年朋友们介绍了八段锦的起源、发展和功效。实操练习中,他一边示范,一边讲解每个动作的要领和注意事项,学员们跟着老师的节

奏,在呼吸吐纳间体会着八段锦的奥妙。

学员们纷纷表示,青年夜校不仅授课内容相对轻松,而且烟火气更浓、生活味更足,在这里可以更好地发展兴趣、培养技能、拓展社交、提升自我。记者从蚌埠经开区管委会获悉,接下来,经开区将继续着眼青年需求,探索青年喜闻乐见的学习内容和方式,努力打造有温度、有深度的青年夜校,增强青年的获得感和幸福感。

## 市市场监管局开展2024年上市后药物警戒工作



凝聚药物警戒合力。围绕推动部门联动,建立完善市场、卫健和公安部门等单位参与的药物警戒联席会议制度,畅通沟通渠道,增强跨层级跨部门的整体推进合力,解决药物警戒工作瓶颈。全市药物警戒工作实现“年初有计划、年中有督导、年末有考核”,切实发挥药物警戒工作守护人民健康的“哨兵”和“侦察兵”作用。

强化人员培训,增强责任意识。一方面,要求企业在对药物警戒人员加强内部培训的同时,积极参加监管部门等外部组织的政策、法规业务培训,增强相关人员对药物警戒工作重要性的认识,使其实现从关注药品上市后监管到聚焦药品全生命周期监管转变,增强人员责任意识业务水平,及时有效控制药品风险。另一方面,对辖区开展ADR监测工作检查,对组织机构、人员管理、质量管理体系、药品不良反应(事件)报告、定期安全性更新报告、药品重点监测、评价与控制等进行系统性检查,夯实药物警戒工作主体责任。

市场监管局

## 禹会区司法局开展“民法典进军营”法治宣传活动

本报讯(通讯员 达娃央吉)今年5月,是第四个“民法典宣传月”。为深入宣传民法典,切实增强官兵依法维权的意识和能力,5月10日下午,禹会区司法局业务骨干联合盈科律师事务所

问题入手,用生动易懂的语言细致讲解,并对官兵们提出的法律问题进行解答。台上讲得精彩,台下听得认真,反响热烈。

此次民法典进军营活动有效增强

了官兵的法治观念和依法维权意识,下一步,禹会区司法局将继续为广大官兵及家属提供更加优质高效的司法服务,以实际行动维护好军人军属合法权益。

5月11日下午,经开区社会事业局联合淮上镇(西片区)民政服务站的社工,来到淮上镇高龄低保老人家中,为她们送上了精美的母亲节礼物,并在她们家中墙面上贴上了“五色联系卡”,卡上有社工的手机号,老人可以随时拨打电话联系社工,得到及时专业的帮助。

陆蓉 摄



近日,柏奥社区开展“传承好家风”主题活动。活动现场,社区工作人员通过朗诵向老人们传递了节日祝福。同时推动了社区精神文明建设,弘扬了中华民族的传统美德。

融媒体记者 王立春 通讯员 周楠 摄



5月12日,蚌埠市大慈义工协会和蚌埠市青少年文化发展协会爱心人士,来到欧德益养老护理中心开展志愿服务活动。30多名义工志愿者给老人们表演文艺节目、现场理发、包爱心饺子、赠送礼物。

袁明云 摄

连日来,怀远县法院组织法官深入走访辖区内企业界省市人大代表,立足审判执主业,听取代表的建议和意见,自觉接受监督,不断改进司法工作作风。近年来,该院将人大代表联络方式分为“菜单式”定向“点菜”结

刘流 摄

## 怀远县法院：“菜单式”联络人大代表 赋能优化营商环境



对联络和日常“上菜”联络,努力构建“全局谋划,广泛参与,上下互动,横向合作,整体推进”的“菜单式”联络工作格局,更好服务人大代表监督见证人民法院司法工作,赋能优化营商环境。

刘流 摄